

Conducători de partid și de stat au vizitat mari șantiere de construcții industriale din regiunile Argeș și Oltenia

În cursul zilei de marți, 12 noiembrie, tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Alexandru Drăghici, Leonte Răutu, Gh. Gaston Marin, Mihail Florescu, ministrul industriei petrolului și chimiei, au vizitat mari șantiere de construcții industriale din regiunile Argeș și Oltenia: Uzina de aluminiu din Slatina, Combinatul chimic și Centrala electrică de termoficare din Craiova — obiective de seamă ale planului de 6 ani, stabilite de Congresul al III-lea al P.M.R.

Conducerea partidului și guvernului acordă o deosebită atenție dezvoltării industriei chimice, construirii și utilizării de noi întreprinderi moderne, menite să asigure cantități tot mai mari de ingrașăminte chimice, mase plastice, fire și fibre sintetice și alte numeroase produse de care sînt strîns legate progresul tehnic al economiei naționale, satisfacerea cerințelor sporite de bunuri de consum ale populației.

În primii trei ani ai planului șesenal industria noastră chimică s-a dezvoltat într-un ritm mediu anual de 23,5 la sută, față de 22,5 la sută cit s-a prevăzut în directivele Congresului al III-lea al P.M.R.

Primul șantier la care s-au oprit oaspeții a fost cel al Uzinei de aluminiu de la Slatina. Ei au fost însoțiți de tovarășii Ștefan Matei, prim-secretar al Comitetului regional Argeș al P.M.R., Constantin Sandu, președintele Comitetului executiv al sfatului popular regional, de activiști de partid și de stat.

Sub cerul însoțit al acestor zile de toamnă furtive, se profilează pe cîmpul din vecinătatea orașului siluetele zvelte ale stîlpilor de beton care încadrează mari suprafețe de teren. Excavatoare și buldozere, macarale, stația centrală de betoane, dar mai cu seamă ritmul viu al muncii oamenilor întregesc imaginea acestui vast șantier. În mijlocul viitoarelor hale, care au prins contur nu numai pe planurile proiectanților ci și aievea, a fost instalată o planșetă în fața căreia directorul uzinei, Ioan Filip, și inginerul Lazăr Tîndîr, șef al șantierului, dau explicații cu privire la stadiul actual al lucrărilor și caracteristicile instalațiilor.

Creștin în țară o nouă ramură a metalurgiei neferoase, uzina de la Slatina va avea o capacitate de producție anuală de 50.000 tone de aluminiu și aliaje, prevăzîndu-se posibilități importante pentru extinderea ei. Valorificînd resursele naturale ale țării, și anume bauxita din munții Bihorulul, transformată în alumina calcinată la uzina în curs de construcție de la Oradea, la Slatina se vor produce blocuri de aluminiu și aliaje, bare rotunde, plăci din care se va obține tablă, sîrmă, produse necesare pentru progresul tehnic al industriei noastre. O mare parte



Vizitînd Centrala electrică de termoficare din Craiova.

a producției uzinei va fi folosită de industria constructoare de mașini din țara noastră la realizarea de blocuri-motor, utilaje rezistente la coroziune pentru industria chimică și alimentară, diferite alte produse, precum și la fabricarea articolelor metalice de uz casnic.

Vorbînd oaspeților despre principalele instalații, specialiștii au arătat că aluminiul cu mare puritate va fi obținut prin electroliză în 328 cuve, cu electrozi precopți. Numai pentru amplasarea cuvelor se construiesc două hale în lungime de peste o jumătate de kilometru fiecare. Uzina își va asigura necesarul de electrozi într-o fabrică proprie cu un înalt nivel de automatizare. Prelucrarea aluminiului în cadrul turnătoriei se va face cu ajutorul unor mașini de cea mai modernă construcție.

Proiectul uzinei este furnizat de firma franceză Pechiney, care acordă și asistență tehnică la construcția și punerea ei în funcțiune. Utilajele principale sînt procurate de la firme din Franța, Elveția, Italia, Belgia. Redresorii cu siliciu — utilaje principale ale

uzinei — sînt livrați de firma Siemens din R.F. Germană. O parte importantă a utilajelor se realizează, în țara noastră, după proiecte franceze, de către uzinele „Progresul”-Brăila, „Independența”-Sibiu, „Vulcan”-București, „Unio”-Satu Mare și altele.

Tehnologia de fabricație a aluminiului și utilajele moderne cu care va fi dotată uzina vor asigura obținerea unor indici tehnici foarte buni privind consumurile de energie electrică, anozii precopți, alumina, fluor, cit și productivitatea muncii. Numai la energia electrică se realizează o economie de circa 2.000 kWh la tona de aluminiu față de alte tehnologii.

Unul dintre primele lucruri, la care s-au oprit conducătorii de partid și de stat, a fost a ceea ce numim macaragiul Ionică Gheorghe, evidențiat în întrecerea socialistă. Bratul puternic al mașinii, minuită cu deosebită pricepere, înalță stilul masiv de beton și îl asează în numai 20 de minute în poziția stabilită. Oaspeții au urmărit, cu măiestria cu care sudorii aflați la mari înălțimi îmbinau tronșoanele

fermelor metalice pentru a coperișul halelor.

De-a lungul acestui mare șantier se remarcă gradul înalt de mecanizare a lucrărilor și folosirea pe scară largă a prefabricatelor, realizării apreciate în mod pozitiv de conducătorii de partid și de stat. Constructorii au fost îndemnați să acorde și în continuare atenție deosebită acestor probleme, ca și adoptării măsurilor menite să asigure punerea în funcțiune a obiectivelor la termenele stabilite. Datorită aplicării indicațiilor conducătorii de partid cu privire la specializarea întreprinderilor de construcții industriale, cit și experienței acumulate de constructori, uzina de la Slatina va fi realizată în circa 1 an și jumătate față de cinci ani, cit era necesar cu cîțiva ani în urmă pentru construcții de proporții similare.

Oaspeții s-au interesat și cum se preocupă conducerea șantierelor să asigure cadre calificate de muncitori constructori. După ce au fost informați despre măsurile pentru pregătirea în școli a cadrelor, pe care le-a apreciat ca bune, tovarășii Gheorghiu-Dej a remarcat: „Aveți tehnicieni buni, muncitori de nădejde și cea mai bună școală este însuși șantierul”.

Pe locul unde se va înalța turnătoria uzinei se apropie

I. MĂRGINEANU
SORIN STRUJAN

(Continuare în pag. a III-a)

Ritm intens arăturilor de toamnă!

Ritmul executării arăturilor în gospodăriile colective din regiunea București s-a intensificat. Numai în ultima săptămîină, a fost arată o suprafață de aproape 38.000 ha. În total, pînă la 12 noiembrie, au fost executate arături pe mai bine de 463.000 ha, ceea ce reprezintă 77 la sută din suprafața planificată. Cele mai bune rezultate au fost obținute de gospodăriile colective din raioanele Călărași, Alexandria,

Drăgănești-Vlasca și Răcari, care au executat această importantă lucrare pe suprafețe cuprinse între 80—91 la sută din plan.

Paralel cu alte lucrări agricole, colectivității din regiunea Crișana, ajutate de mecanizatorii din S.M.T. zoresc în aceste zile arăturile dincolo de toamnă. G.A.C. din satele Boiu, Satu Nou, Tipari, Vinători, Sintana, Celu, Tinca și altele au terminat a-

cestă lucrare pe întreaga suprafață prevăzută. Pentru grăbirea ritmului acestei lucrări colectivității folosesc atelaje proprii acolo unde nu pot lucra tractoarele. Datorită măsurilor luate, în ultima săptămîină viteza de lucru a crescut simțitor. În raioanele Criș și Salonta, unde sînt cele mai mari suprafețe destinate arăturilor, această lucrare s-a efectuat în proporție de 60—67 la sută din plan.

(Agerpres)



În mijlocul unui grup de elevi al școlilor profesionale care iac practică pe șantierul Combinatului chimic Craiova.



În vizită la șantierul Uzinei de aluminiu de la Slatina.

Școală nouă

Elevii Școlii de 8 ani din orașul Gura Humorului s-au mutat zilele trecute într-o școală nouă. În sălile de clasă, marți și luminose, mai miroase încă a vopsea proaspătă și a ceară de parchet. Noua școală, cu 16 săli de clasă, laboratoare moderne și o bibliotecă dotată cu numeroase volume oferă cele mai bune condiții de studiu elevilor din oraș.

CONSTANTIN MIHĂILA
elev

Localități rurale cîneficate

Aproape 80 localități rurale din Oltenia au fost înzestrate anul acesta cu aparate de proiectie cinematografică. În prezent, raioanele Baia de Aramă,

Bălești, Calafat, Caracal, Corobea și Segarcea sînt complet cîneficate.

(Agerpres)

Stații de cale ferată automatizate

Doi noi stații de centralizare electro-dinamică au fost date recent în funcțiune în gările Podu Olt și Stupini. Cu acestea numărul stațiilor de cale ferată automatizate de pe cuprinsul regiunii C.E.R. Brașov a ajuns la 21. Instalațiile permit manevrarea și controlul de la un pupitru de co-

mandă — prevăzută cu lămpioșche — a macazelor și semaloarelor. Totodată, operațiile de primire și expediere a trenurilor se fac automat, micșorîndu-se timpul de imobilizare a materialului rulant și îmbunătățind siguranța circulației. Odată cu aceasta, au fost montate și date în folosință instalațiile de telecomunicații care oferă stabili-

rea unor legături lesnicioase între personalul de exploatare de la pupitru de comandă și cel din zonele de manevră ale stației. Pînă acum pe rețeaua noastră de cale ferată au fost centralizate electro-dinamic numeroase stații, printre care mari noduri feroviare.

(Agerpres)



Scînteia tineretului



Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XIX, seria II nr. 4508

4 PAGINI — 20 BANI

Joi 14 noiembrie 1963

Prin munca patriotică a tineretului:

NOI LIVEZI DE POMI FRUCTIFERI

În aceste zile, pe întreg cuprînsul țării, tineretul desfășoară largi acțiuni de muncă patriotică la plantatul pomilor fructiferi. Organizațiile U.T.M., mobilizînd la această importantă acțiune un mare număr de tineri. Executînd plantările de pomi toamna, cînd condițiile pedoclimatice permit asigurarea celei mai bune calități a lucrărilor, acordînd apoi îngrijirile necesare viitoarelor livezi, muncă entuziasmată a tinerilor va fi răspîndită. Peste 3—4 ani pe pantele aride ale dealurilor împănate acum de mărăcișuri și arbuști fără valoare economică, vor apare livezi roditoare.

Și în toamna aceasta, ca în toți anii de altfel, la chemarea Comitetului raional U.T.M. Caransebeș, un număr mare de tineri a răspuns acțiunii de plantare a pomilor fructiferi prin muncă patriotică. Tinerii au discutat despre această acțiune în adunările generale ale organizațiilor U.T.M. Cu acest prilej s-a constatat că în diferite locuri se pot planta suprafețe mai mari față de cele recomandate de către consiliul agricol raional. În comuna Glimboca, la propunerea organizației U.T.M., suprafața de plantat s-a mărit cu încă 30 de hectare, iar la Timișoara, Borlova și Slatina Tinerii terenurile pentru plantări depășesc 200 de hectare. S-a ajuns în felul acesta la o su-

prafață de 1.200 ha pe întreg raionul. Bineînțeles că toate suprafețele au fost stabilite la fața locului. Au fost selecționate specii de pomi corespunzătoare condițiilor pedoclimatice ale fiecărei comune. S-a jînut seamă, de asemenea, de expoziția terenului, cit și de specializarea fiecărui bazin pomicol în măr, păr sau prun. Astfel în comunele Borlova, Vîrciorova, Bolvoșnița și Cirpa se va forma un bazin comun pentru meri. La Mîntiul Mare, Copăcele, Zorile, Căvăran, Peștera și Valea Boului își vor da întâlnire cireșii.

Dar acțiunea de plantat pomi nu constă numai în sădirea puieților. Ea presupune, în prealabil, amenajarea terenului, pichetarea, săpatul gropilor, asigurarea lor cu bălegar de grajd, confecționarea de tuturi. Tinerii cunosc bine toate aceste operații. Sub îndrumarea competentă a specialiștilor, ei au trecut la executarea lor. La Mîntiul Mare cele 2.500 de gropi au fost deja făcute. Totodată au fost transportate la locul viitoarelor livezi 30 de tone de bălegar de grajd. În comuna Teregoava mai bine de jumătate din suprafața planificată a fost amenajată. Tinerii colectivității din Iuz, au executat cea mai mare parte a acestor lucrări, încă din primăvară.

Pînă acum tinerii din raion au săpat gropi pe o suprafață de peste 500 de hectare. Sîntem con-

vinși că, muncind într-un asemenea ritm, ei vor reuși să planteze cele 900 de hectare, cit s-au angajat.

Organizațiile U.T.M. din comunele raionului Caransebeș, trebuie să sprijine și pe mai departe această acțiune, prin mobilizarea tuturor tinerilor, care nu sînt cuprinși în alte munci, la inițiativa de valorificare a terenurilor neproducative.

...Și livezile Prahociei au rodit anul acesta bogat. Dar mai mult, mai bogat decît livezile vechi, vor rodi, peste cîțiva ani, livezile tinere, sădite aici de tineri. În ultimii doi ani, tinerii din Comarnic au plantat livezi, pe o suprafață de 120 de hectare cu meri, peri, vișini, cireși. Acțiunea, devenită tradițională, continuă și în această toamnă. Duminică trecută am fost martorii unor frumoase acțiuni tineresti. Pe colina Secăriei au venit sute de băieți și fete. Brigadierul pomicol Ion Teregoasă, a făcut un calcul:

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-

— Ieri, (sîmbătă n.n.) am fost invitat la ședința comitetului U.T.M. pe comună. Acolo s-a stabilit că azi vor veni la muncă pă-



Prin muncă patriotică, tinerii din Breaza, raionul Cîmpina, continuă să înrumuseze dealurile sterpe din împrejurimi cu pomi fructiferi

Foto: O. PLECAN

Studiul experimental al Conservatorului

„Ciprian Porumbescu” și-a deschis stagiunea

La 13 noiembrie, Studiul experimental al Conservatorului „Ciprian Porumbescu” din Capitală și-a deschis stagiunea printr-un concert susținut de orchestra studioului. Tinerii muzicieni au interpretat lucrări de Bach, Bizet și trei schișe simfonice aparținînd

profesorului lor Victor Iusceanu. Începînd de la această dată, studenții și profesorii Conservatorului „Ciprian Porumbescu” vor prezenta, de șase ori pe săptămîină, programe de muzică simfonică și de cameră, opere în premieră, conferințe experimentale însoțite de ilustrații muzicale pe benzile magnetofon, recitale de canto.

Acțiuni similare prin care tinerii interpreți și compozitori își verifică măiestria artistică în vederea înfîlțirii de mai tirziu cu publicul auditor, desfășoară și studenții Conservatorului „Gheorghe Dima” din Cluj și ai Conservatorului de muzică din Iași.

(Agerpres)

(Agerpres)

Pa zi

Școală nouă

Localități rurale cîneficate

Elevii Școlii de 8 ani din orașul Gura Humorului s-au mutat zilele trecute într-o școală nouă. În sălile de clasă, marți și luminose, mai miroase încă a vopsea proaspătă și a ceară de parchet. Noua școală, cu 16 săli de clasă, laboratoare moderne și o bibliotecă dotată cu numeroase volume oferă cele mai bune condiții de studiu elevilor din oraș.

CONSTANTIN MIHĂILA
elev

Aproape 80 localități rurale din Oltenia au fost înzestrate anul acesta cu aparate de proiectie cinematografică. În prezent, raioanele Baia de Aramă,

Bălești, Calafat, Caracal, Corobea și Segarcea sînt complet cîneficate.

(Agerpres)

Stații de cale ferată automatizate

Doi noi stații de centralizare electro-dinamică au fost date recent în funcțiune în gările Podu Olt și Stupini. Cu acestea numărul stațiilor de cale ferată automatizate de pe cuprinsul regiunii C.E.R. Brașov a ajuns la 21. Instalațiile permit manevrarea și controlul de la un pupitru de co-

mandă — prevăzută cu lămpioșche — a macazelor și semaloarelor. Totodată, operațiile de primire și expediere a trenurilor se fac automat, micșorîndu-se timpul de imobilizare a materialului rulant și îmbunătățind siguranța circulației. Odată cu aceasta, au fost montate și date în folosință instalațiile de telecomunicații care oferă stabili-

rea unor legături lesnicioase între personalul de exploatare de la pupitru de comandă și cel din zonele de manevră ale stației. Pînă acum pe rețeaua noastră de cale ferată au fost centralizate electro-dinamic numeroase stații, printre care mari noduri feroviare.



Asa se invata mai bine fizica. In fotografiile, elevii din clasa a XI-a C a Scolii medii nr. 3 din Pitesti.

CARNET ȘCOLAR

Cercul de fizică

Activitatea desfășurată în cadrul cercului de fizică, se bucură de prestigiu în școala noastră. El s-a creat în urmă cu 4 ani. Rezultatul muncii este strins legat de felul în care este organizat cercul. El cuprinde elevii care îndrăgesc fizica, având la acest obiect medii de la 8 în sus. Cum lucrăm? O zi pe săptămână — totuși — timp de 3 ore ne întrunim cu toții în laborator. Avem toate condițiile să desfășurăm o boală activitate. Laboratorul este bine înzestrat: avem o prusă pentru electurarea experiențelor de compuneri a forțelor, centru de greutate, scri-

peti, mașini electrostatice de diferite tipuri, aparate optice. Fiecare membru al cercului poate lucra la aparate. Pentru ca orele de cerc să fie cât mai interesante, se procedează în felul următor: în prima parte, tovarășii profesori repartizează experiențele ce trebuie efectuate. Ele ne ajută mult la asimilarea materialului predat la clasă, la înțelegerea deplină a fenomenelor studiate. Apoi, unul din membrii cercului prezintă un referat pe o temă stabilită, pe baza cărții noi discutam. Anul acesta, de exemplu, eleva Ana Diaconescu, care a absolvit anul școlar precedent cu media generală 10, ne-a vorbit despre „Elasticitatea corpurilor”, Alexandru Nicolici despre „Corpurile în rotație”. De-

sebit de interesant au fost referatele care au dezbătut temele „Legea atracției universale”, „Despre reactorul atomic de la Institutul de fizică atomică” etc. În încheierea fiecărei sedințe, elevii prezintă cele mai interesante probleme de fizică, studiate de ei din diferite materiale de specialitate și, în mod deosebit, din revista de matematică și fizică. În școala există o gazetă de fizică. De curând, aceasta a trecut la stadiul normal, în răspunderea cercului. Aici sînt alinate cele mai interesante lucrări ale elevilor din cerc. Gazeta este un mijloc de stimulare a „fizicienilor” și totodată de informare a elevilor cu probleme interesante de fizică. **OCTAVIAN DOGARU**
IOSIF CZALLOS
elevii în clasa a X-a,
Școala medie nr. 1 Timișoara

Stația meteorologică a școlii

De curind, la școala noastră a luat ființă un cerc meteorologic. Ne-am început activitatea cu o vizită la stațiunea meteorologică din oraș. După aceea, îndrumați de tovarășul profesor Brăsoiu Ion, ne-am instalat stațiunea noastră în curtea școlii. Deocamdată în fiecare clasă, cei mai buni elevi la geografie au fost inițiali de jovarășii profesori pentru a minui aparatele și a culege datele meteorologice. După aceea am lăcut primele înregistrări. Pentru a înregistrarea elev să aibă posibilitatea să lucreze independent, s-a lăcut o planificare pe clase. Astfel, în fiecare zi, câte 2-3 elevi stabilesc datele atmosferice. Ei vin la stație de două ori pe zi (la orele 8 și la orele 18) și după ce se familiarizează cu

modul de lucru la aparate, precum și umiditatea aerului, temperatura maximă și minimă, direcția vântului, temperatura solului etc. — date pe care le aligăză apoi în graficul zilnic. Ne-am propus ca în decurs de o lună fiecare elev să gise să lucreze la aparate și să determine starea vremii. Curind vom iniția un concurs la care elevii să fie solicitați să execute lucrări la stația meteorologică. Cum nici unul dintre noi nu știm care va fi solicitat primul să răspundă în fata colegilor, ne străduim cu toții să ne pregătim cât mai bine. În cadrul activității cercului pregătim referate despre temperatura, viteza vântului în țara noastră și în Europa, comparativ, despre importanța meteorologiei în dezvoltarea economiei unei țări. **ION COSTEA**
elev — Școala medie nr. 1 Pitesti

PAGINA ELEVULUI

Au trecut două săptămâni de la adunarea de dare de seamă și alegeri a organizației U.T.M. din anul nostru de studii. În rîndurile de față voi vorbi despre primii pași pe care i-a făcut organizația U.T.M. a anului pentru înfăptuirea hotărîrilor luate de adunarea de alegeri. Mai întâi, despre învătura. Ne-am propus să ajutăm pe fiecare elev să înțeleagă răspunderea ce o are în pregătirea temeinică pentru viitoarea meserie, și să capete deprinderile de a acorda studiului individual cea mai mare parte a timpului. Majoritatea elevilor din anul nostru lucrează la câminul școlii. Pentru îmbunătățirea studiului individual puteam, deci, interveni direct. Am procedat astfel. Cîteva zile am cercetat cu atenție cum învătă fiecare elev. Și iată de ce. La meditație de obicei nu lipsește nici un elev, toți stau la masa de lucru cîteva ceasuri. Cu toate acestea, rezultatele lor sînt foarte diferite. Explicația am aflat-o. În timp ce unii învătă cu seriozitate, metodică, aprofundînd fiecare lecție, alții expediata pregătirea unei lecții în cîteva minute; frunzăresc cartea, notițele, scriu nelegitînd cîteva file pe cale, și apoi pierd vremea. Cum am acționat? În fiecare din cele 7 săli de meditație, se află un membru al comitetului U.T.M. de an, care își pregătește lecțiile împreună cu colegii. Timp de cîteva zile, acesta, împreună cu cei mai buni elevi, cu puțin timp înainte de încheierea orelor de meditație, organizează o scurtă discuție despre lecțiile pe care le-au avut de pregătit. A fost un prilej foarte bun de a vedea ce a realizat fiecare în timpul celor trei ore de meditație. Și, mai presus de toate, de a le spune colegilor care și-au pierdut timpul de ce orele petrecute de ei în sala de meditație n-au dat randament. Nu o dată avem prilejul să constatăm că după aceste discuții cîțiva rămîneau în sala de meditație și reluau pregătirea lecțiilor. Așa vom proceda pînă cînd, la sfîrșitul orelor de meditație aici care vor constata că nu sîntăpinesc materia, vor rămîne din proprie inițiativă să recupereze timpul pierdut, și treptat, vor folosi la maximum orele de studiu. Noi știm din propria experiență că diagnosticarea faptului că s-a consolidat prin învățare. Satisfacția primelor note mari, curvătura de laudă ale tovarășilor profesori și ale colegilor, te determină să nu mai admii că în catalog să apară note proaste, să te rușinezi față de tine

insuși pentru eșecurile pe care îi le provoacă neglijența. Planul nostru prevede măsuri concrete și în ceea ce privește munca elevilor externi. Unii elevi externi care obțineau rezultate slabe (unii dintre ei se mîră singuri: „vine seara și nu știu ce am făcut cu timpul”) au fost chemați să învete la școala. Sub influența colegilor lor din internat, și acești elevi încep să dovedească seriozitate în studiu, să fie disciplinați, chibzuiți în folosirea timpului. Aici, zilnic se află tovarășii profesori, maistri, educatori, precum și elevii frunțași, care îi ajută să muncească ordonat, să înțeleagă unele probleme ce li se par mai dificile și, totodată, îi controlează îndeaproape. O măsură bună se dovedește a fi și întocmirea unui program zilnic de lucru pentru col-

tuturor grupelor din organizația noastră de an. Pentru aceasta, s-a inițiat o ședință cu organizatorii grupelor U.T.M. în care s-a discutat cum trebuie să se desfășoare o adunare operativă, ce trebuie să se discute în cadrul ei. De asemenea, membrii biroului au fost repartizați pe clase să ajute grupurile U.T.M. în organizarea unor ședințe operative eficiente. Și celelalte mijloace educative au început, așa cum s-a stabilit în adunare, să fie folosite mai bine. Astfel, așa vrea să amintesc că la gazeta postului utemist de control au și apărut scurte portrete satirice ale unor elevi din anul al II-lea, caricaturii care combat unele lipsuri din munca noastră. De asemenea, în programul birourii artistice de agitație pe an de studiu, întocmit și prezentat simbolic, trecută (2 XI) de elevii Mustață Cornelia, Ioran Ion,

prezentă două expuneri: una despre „Dezvoltarea industriei textile din țara noastră și perspectivele ei de viitor” și alta despre „Ramuri noi în industria textilă — materialele sintetice”. Mai trebuie adăugată și inițiativa grupelor U.T.M. din clasele de muncă lor. Aproape jumătate din anul nostru este cuprins în diversele formați artistice ale școlii care și-au început activitatea. La două săptămîni, unul din cei 7 ani de studii are sarcina de a pregăti o reuniune tovarășească pentru toți colegii. Fiecare an se întrece în a oferi colegilor surprize: concursuri, jocuri, programe de brigadă etc. Alături de cei 35 de prieteni mai vechi ai școlii, în acest an și-au exprimat dorința de a participa la concursul „Iubii cărții” încă 120 de elevi. Pentru a-1 antrena mai activ la citirea cărților, fiecare elev pregătește recenzia unei cărți pe care s-o prezintă în fața elevilor din internat în ceasurile libere. Dintre numeroșii pasionați ai sportului care există în anul nostru, s-au alcătuit echipe de handbal și volei în fiecare clasă. Primele jocuri le-au început în cadrul unui concurs între clase, în urma căruii vom alcătui selecțiunile anului de studiu. Tot ca preocupări sportive, amintesc și faptul că 200 din elevii anului nostru au început, de cîteva zile, trecerea probelor pentru insigne de „polisportiv”.



Elevii anului I al Grupului școlar „23 August” din Capitală încep o nouă călătorie în lumea cărților. Foto: GR. PREPELIȚA

DUPĂ ADUNAREA DE ALEGERI

laltă elevi externi. Era necesar să procedăm astfel deoarece unii dintre elevii ca Tosaș Felicia, Fidler Artur, Horobăț Elena — nu foloseau judicios timpul pentru învățatură, aveau alte ocupații. Din cînd în cînd, membrii biroului U.T.M., împreună cu tovarășii diriginți, prin vizita la domiciliul elevilor, controlează cum respectă programul de lucru. Consecințe? acești elevi au început să se prezinte mai bine pregătiți la lecții. Deplasarea, indisciplina unor elevi a persistat și datorită lipsei de combativitate a colectivului din care aceștia fac parte. De aceea, așa cum a stabilit adunarea, preocuparea noastră este îndreptată spre întărirea opiniei colectivului, a combativității împotriva atitudinii de delăsare, a multumirii cu note minime și a indisciplinei. În anul trecut, clasa II B a obținut rezultatele cele mai bune. Tocmai datorită faptului că aici opinia colectivului, a plecat tot timpul pentru excelență, nu a tolerat note mici, indisciplina. Grupa U.T.M. discută operativ, trăgea la răspundere pe cei vinovați. Această metodă vrem s-o încetăm în viața

Rista Ion, Stan Viorica au fost „prezenți” chibzuiți, cei cu note slabe, indisciplinați la orele de practică. Și pentru că erau prezenți și în sala, nu cred că s-au simțit bine. Următorul program de brigadă ne-am propus să fie pregătit și prezentat de cei criticiți în recentul program. Le dăm astfel prilejul să-și facă autocritica „la scenă deschisă”. Adunările de alegeri au stabilit unele acțiuni care să le ofere elevilor posibilitatea de a participa la concursurile de agitație, de colectivivului, participînd la activități instructive, care să le placă totodată. Multe din acțiunile stabilite sînt pe cale de a se realiza. Astfel, am început să pregătim viitoarele întîlniri cu muncitorii frunțași în producție, am stabilit datele și programul acestor întîlniri, cerind, în acest scop, sprijinul organizației U.T.M. din fabrică unde facem practică. De asemenea, am alcătuit trei colective de utemisti, care, cu sprijinul tovarășilor profesori și al maistrilor, pregătesc oite un concurs cu tema „Ne iubim meseria aleasă”. În timpul pregătirilor pentru concurs, elevii li se vor

UCENICIE LITERARĂ

„Atențiune, atențiune! Transmitem emisiunea literară. Recită din lucrările membrilor cercului literar „Luceafărul”, Minodora Ivanuciu, din colectivul de recitatori ai școlii”. Pentru a patra oară în acea zi vocea cronicului, de asemenea, membru al colectivului de recitatori, anunță la stația de radiofonie a școlii „emisiunea literară”. În această emisiune, la care pe lângă poezii și schițe se transmit recenzii, cronici de film etc. — toate scrise de elevi — se repetă (fîind acceptată cu interes, de un auditoriu alcătuit din cîteva mii de elevi) în fiecare zi, de 4 ori. „Acum recită din versurile sale poetul Mihai Dragomir!”

o prinde bine”, nesîntînd însă să observe că apelul la „bobite de smarald” nu dă frumuseți poeziei, ba îi anulează din puterea de sugestie. Cîtește, apoi Minodora Ivanuciu poemul în nouă cînturi, „Noul Columb”. Poemul este bine primit. Primul critic este însăși cronicul poeziei. Este primul critic pentru că poemul nu e al ei, ci aparține lui Vintilă Marinescu, dar la care a intrat în tradiția cu lucrările să fie citite de elevi din formațiile de recitatori. Iar Minodora — am mai spus — este una din talentele recitatoare ale școlii. Discuțiile la care participă, cu observații la obiect, de la surprinderea ideilor pînă la analiza de amănunt a imaginilor, solicită pe mulți din cei prezenți. Printre ei, Dinu Soare, Sorin Davidescu și alții.

creației. Alături de membrii cercului pregătesc un festival de poezie Mihai Beniuc, la care va fi invitat autorul; și intenționează să-l invite pe acad. Tudor Vianu să le vorbească despre Camil Petrescu (elev și profesor al școlii, după cum ne informează profesorul Al. Mitru), pe prof. Gh. Bulgar pentru a vorbi, în special celor din clasa a X-a, despre „Luceafărul”. De asemenea, în ședințele viitoare ale cercului se vor discuta unele probleme care s-au desprins din discuțiile purtate pînă acum. Astfel, se va discuta despre influența și asimilarea în poezie într-un colocviu intitulat „De la maestru la discipol”, „Poezie și știință”, „Sobrietatea și expresivitatea criticii de poezie” etc. Unele ședințe ale cercului vor fi consacrate de către elevi, membri ai cercului, pentru a stimula și mai mult capacitatea organizatorică, discernămintul critic, puterea de sinteză. Multe din problemele care se ridică în discuții sînt continuate apoi de către elevi, sînt reluate în ședința următoare, se aduc la cunoștința profesorilor conducători ai cercurilor de limbă și literatură romină (organizate la nivelul claselor „paralele”, Aici, la „Gh. Lazăr” între cercul literar (care) în care se discută creațiile elevilor) și cercul de limbă și literatură (în care se adresează probleme tratate la orele de clasă) există relații de reciprocitate în sensul că acestea din urmă pun în discuție unele probleme care s-au născut în cadrul ședințelor școlii literare.

„Dacă vreți să ne spuneți mai multe amănunte despre procesul de creație al lui Liviu Rebreanu” sau „Am dori să ne vorbiți mai pe larg despre rolul rimei în poezia lui Eminescu”. Sînt doar două întrebări de la donă întîlniri ale elevilor școlii. Una cu soția prozatorului Liviu Rebreanu, autoarea cărții „Cu soțul meu” — Fanny Liviu Rebreanu și alta cu profesorul Gh. Bulgar. „Citește, aici! Sînt versurile mele!”

chinate puterii nemărginite a omului, iar Davidescu îi reproșează tonul declamator pe alocuri, nepotînd să influențeze lecturii, în special din „Arghezi”. Un alt „critic” al cercului face observația fină că „poetul are o viziune romantică asupra iubirii terestre, alături imediat de viziunea realistă, și înțelegerea a panoramei cerșii”. În încheiere, se propune ca pentru următoarele ședințe toți membrii cercului să realizeze poezii dedicate sărbătorii celui de al XX-lea an de la Elbrus. Concluziile ședinței sînt trase de scriitorul Al. Mitru (conducător al cercului, profesor la această școală). Din modul de a vorbi, din seriozitatea și înțelegerea cu care sînt făcute sugestiile, criticile și din atenția cu care se ascultă și se notează (de altfel, tot timpul cei care au citit și-au notat iar la sfîrșit și-au exprimat părerea asupra observațiilor făcute) e ușor de observat că în acest cerc de 40 de elevi ne aflăm într-o adevărată familie a unei pasiuni: pasiunea

„Da, sîntem de acord cu proiectul de hotărîri, cu îmbunătățirile aduse, să devină hotărîrea adunării generale de alegeri!”. În fotografie, un aspect de la adunarea generală U.T.M. de alegeri a claselor a X-a de la Școala medie nr. 2 din Pitesti. Foto: N. STELORIAN



Brigada artistică de agitație a clasei noastre și-a făcut prima apariție pe scenă cu prilejul înmînării festive a buletinelor de identitate tinerilor care au împlinit vârsta de 14 ani. Alături de alte formați artistice care au susținut programul cultural-artistice din ziua respectivă, brigada clasei noastre a adus pe scena clubului „Siderargiu” unde se desfășura festivitatea, atmosfera din orele de școală și de la practică, aspecte din preocupările de fiecare zi ale elevilor oțelari din anul III C. Tinerii spectatori, majoritatea dintre ei elevi din clasele a VII-a, au aplaudat programul brigăzii. De altfel, mulți dintre ei vor deveni ei înșiși după absolvirea școlii de 8 ani, elevi ai școlii noastre profesionale. Brigada artistică a clasei noastre a prezentat apoi un nou program, de data aceasta în fața elevilor școlii noastre, cu prilejul unei reuniuni tovarășești. Acestea au fost primele spectacole sustinute în nouul an de învățămînt. Din anul I, însă, de cînd s-a înființat această brigadă și pînă în prezent, ea a apărut pe scenă în fața spectatorilor de mai bine de 30 de ori, cu programe mereu reînnoite. Noul program de brigadă a fost întocmit recent. Colectivul de elevi care a primit sarcina să se ocupe de pregătirea programului a strîns documentarea necesară textelor, după o largă consultare a tovarășilor profesori, diriginți, maistri din întreprinderile unde elevii își desfășurau orele de practică. Apoi, s-a trecut la întocmirea propriu-zisă a programului, la care au contribuit cei mai buni elevi ai clasei. Programul va fi reîmpresat, pentru ca el să fie mereu în actualitate. Numărul elevilor cuprinși în brigada artistică de agitație este încă mic, deși avem destui colegi buni la învățătură, talentați cîntăreți, recitatori care pot fi antrenați în activitatea brigăzii. Ne-am propus să-i atragem și pe aceștia alături de noi, așa că, brigada artistică de agitație își va mări curind efectivul.

„Despre construcția unei case care să aibă cel puțin trei orientări numai spre sud sau numai spre nord?” Desigur, o asemenea construcție este posibilă, dar pentru aceasta va trebui amplasată în fața poliului nord — în care caz toți pereții ei vor fi îndreptați spre sud — fie poliul sud, unde situația se inversează. Trebuie observat însă că deși pe Pământ există un punct în care toate direcțiile sînt îndreptate spre sud (polul nord) și un alt punct de unde pornesc numai direcții spre nord (polul sud), nu vom afla un asemenea punct care să aibă toate direcțiile orientate numai spre răsărit sau invers, numai spre apus!

Desigur, o asemenea construcție este posibilă, dar pentru aceasta va trebui amplasată în fața poliului nord — în care caz toți pereții ei vor fi îndreptați spre sud — fie poliul sud, unde situația se inversează. Trebuie observat însă că deși pe Pământ există un punct în care toate direcțiile sînt îndreptate spre sud (polul nord) și un alt punct de unde pornesc numai direcții spre nord (polul sud), nu vom afla un asemenea punct care să aibă toate direcțiile orientate numai spre răsărit sau invers, numai spre apus!

Desigur, o asemenea construcție este posibilă, dar pentru aceasta va trebui amplasată în fața poliului nord — în care caz toți pereții ei vor fi îndreptați spre sud — fie poliul sud, unde situația se inversează. Trebuie observat însă că deși pe Pământ există un punct în care toate direcțiile sînt îndreptate spre sud (polul nord) și un alt punct de unde pornesc numai direcții spre nord (polul sud), nu vom afla un asemenea punct care să aibă toate direcțiile orientate numai spre răsărit sau invers, numai spre apus!

Desigur, o asemenea construcție este posibilă, dar pentru aceasta va trebui amplasată în fața poliului nord — în care caz toți pereții ei vor fi îndreptați spre sud — fie poliul sud, unde situația se inversează. Trebuie observat însă că deși pe Pământ există un punct în care toate direcțiile sînt îndreptate spre sud (polul nord) și un alt punct de unde pornesc numai direcții spre nord (polul sud), nu vom afla un asemenea punct care să aibă toate direcțiile orientate numai spre răsărit sau invers, numai spre apus!

Desigur, o asemenea construcție este posibilă, dar pentru aceasta va trebui amplasată în fața poliului nord — în care caz toți pereții ei vor fi îndreptați spre sud — fie poliul sud, unde situația se inversează. Trebuie observat însă că deși pe Pământ există un punct în care toate direcțiile sînt îndreptate spre sud (polul nord) și un alt punct de unde pornesc numai direcții spre nord (polul sud), nu vom afla un asemenea punct care să aibă toate direcțiile orientate numai spre răsărit sau invers, numai spre apus!

SPORT

In „Cupa campionilor europeni“ la fotbal

Dinamo București — Real Madrid 1-3

Meciul de fotbal Dinamo București-Real Madrid, pentru optimele de finală ale „Cupei campionilor europeni“, a atras de stadionul „23 August“ din Capitală peste 100.000 de spectatori, dornici să vadă la lucru celebra echipă spaniolă, de cinci ori învingătoare în această competiție. A fost un joc specific de cupă, în care s-a luptat cu ardore, cu multe faze de poartă și momente neprevăzute. Contrar așteptărilor, fotbalistii spanioli nu au făcut „spectacol“, ba dimpotrivă au jucat simplu, organizat, urmărind în special rezultatul, ceea ce le-a și reușit. Ei au câștigat cu scorul de 3-1 (2-0). O mare contribuție la victoria echipei Real a avut-o renumitul jucător Di Stefano, care s-a dovedit un dirijor remarcabil al echipei, alergând ca un adevărat maratonist între atac și apărare. Pasele sale, care arătau școala sud-americană a acestui jucător de origine argentiniană, plasamentul și clarviziunea sa în joc au lăsat o frumoasă impresie publicului spectator. Apărarea în frunte cu portarul Araquistain și stoperul Santamaría, a fost compartimentul forte al oaspeților în timo ce din atac s-au dețesat Gento și interul sfințit Evaristo, un pericolos șuter.

Dinamo București a făcut eforturi deosebite să dea o replică valoroasă echipei spaniole. Fotbaliștii români au pornit înșiși handcapați de un gol primit chiar în minutul 3 și care putea fi evitat dacă Dăteu ar fi fost atent. Dinamovistii nu s-au descurajat, au atacat insistent, au dominat aproape tot timpul reprizei a doua, dar nu au putut concretiza, deoarece atacanții nu au știut să contracareze jocul „lare“ al apărărilor oaspeților, au tras destul de puțin la poartă, iar când au avut ocazii le-au rătăcit. Mai mult decât atât, la scorul de 2-0 au ratat și o lovitură de la 11 m. Nunweiler III, Ivan, Varga și Pircălab, în prima repriză au evoluat la un nivel acceptabil în cadrul echipei dinamoviste.

Iată câteva din cele mai interesante momente ale meciului. În minutul 3, Muller primește balonul la mijlocul terenului, pasează lateral interului dreapta Ruiz, acesta face câțiva pași și de la circa 30 m expediază pe neașteptate o „bombă“ la seminaștime. Dăteu, care probabil nu se aștepta ca atacantul spaniol să tragă, rămâne simplu spectator și mingea se „înfină“ în plasă. Contraatacurile noastre sînt destul de viguroase. Așa, de exemplu, Varga-Pircălab pune deosebit în pericol apărarea adversă. O mare ocazie

Sesiunea O.N.U.

NEW YORK. — Comitetul pentru problemele administrative și bugetare al O.N.U. (Nr. 5) a examinat în ședința din 12 noiembrie problema repartizării geografice a personalului Organizației Națiunilor Unite. După cum au relevat în cuvintele lor mai mulți delegați, menținerea sistemului de selecționare unilaterală a lucrătorilor Secretariatului, mai ales în posturile de conducere, are o influență negativă asupra întregii activități a O.N.U.

Din numărul total de 109 posturi de conducere din Secretariatul O.N.U., reprezentanții țărilor occidentale ocupă 76 de posturi, cei ai țărilor noue 16, iar reprezentanții țărilor socialiste 17. Printre cei 30 de direcțori care conduc programele O.N.U. în probleme sociale și economice, nu există nici un reprezentant al țărilor socialiste. În ciuda faptului că aceste țări dețin sume importante la fondul destinat înlăturării acestor programe.

După cum a subliniat în cuvintele sale reprezentantul U.R.S.S., A. A. Rogin, pentru O.N.U. să devină într-adevăr un aparat internațional sînt necesare măsuri radicale și urgente acordându-se o deosebită atenție repartizării posturilor de conducere.

În ședința de miercuri reprezentantul român, Dragoș Șerbanescu, a susținut necesitatea unei repartizări geografice mai corective a personalului O.N.U., inclusiv din R. P. Română.

NEW YORK 13 (Agerpres). — Comitetul pentru probleme economice și financiare (nr. 2) al Adunării Generale a O.N.U. a adoptat cu 85 de voturi rezoluția care privește stabilirea fondului O.N.U. pentru dezvoltarea capitală (fond destinat sprijinirii economiei țărilor în curs de dezvoltare). Nu, mai 10 țări, printre care S.U.A., Anglia, Franța, Belgia și altele, nu au sprijinit această hotărâre.

Delegații unor țări, care au votat pentru adoptarea acestui rezoluții, au arătat în cursul dezbaterilor că un fond al O.N.U. pentru dezvoltarea capitală care să urmărească acordarea de ajutoare țărilor în curs de dezvoltare și mai ales a industriei lor este deosebit de important. Ei au subliniat că depunerile în acest fond trebuie să se facă în mod voluntar în valută națională sau în natură, (sub formă de livrări de utilități, materiale, documentație tehnică), iar ajutorul pe linia fondului trebuie să fie acordat sub formă de împrumut de lungă durată.

Evenimentele din Irak

INCERCARE DE LOVITURĂ DE STAT

BAGDAD, 13 (Agerpres). — Miercuri dimineață a avut loc în Irak o încercare de lovitură de stat. Avioanele de forțelor aeriene irakiene au bombardat palatul prezidențial și Ministerul Apărării din Bagdad, în timp ce pe străzile capitalei irakiene s-au desfășurat lupte. În cursul dimineții postul de radio Bagdad și-a întrerupt emisiunile. Legăturile telefonice și telegrafice cu străinătatea au fost întrerupte.

Știrile soșite în a doua jumătate a zilei arată că lovitură de stat a eșuat. Autoritățile irakiene exercită controlul în țară. Postul de radio Bagdad, care și-a reluat emisiunile în cursul după-amiezii a transmis un comunicat în care se spune că în urma întrevederilor pe care le-a avut primul ministru Ahmed Hassan el-Bakr cu ministrul apărării, generalul Amash, s-a hotărât convocarea Consiliului Național al Partidului Baas pentru a examina situația și a rezolva criza. Guvernul a dat ordin unităților forțelor armate și gărzii naționale, care au

fast masate pe străzile Bagdadului, să se reîntorcă în cazărmi.

Comentarii occidentali subliniază că evenimentele din Irak sînt urmarea disensiunilor care au apărut în ultima vreme în simul conducerii Partidului Baas din Irak. Pe plan politic, criza a luat sfîrșit în cursul nopții de marți spre miercuri. După dezbateri foarte agitate, Consiliul din Irak al Partidului Baas a procedat la schimbări în conducerea irakiene a acestui partid. Au fost înlăturați din conducere Saleh El Saadi, vicepremier, considerat pînă în prezent a fi liderul principal al partidului Baas irakian, și o serie de partizani ai săi, printre care generalul Takriti, fost ministru al forțelor aeriene, Hamdi Abdel Madjik, care deținea funcția de secretar general al partidului și alții. În cursul celeștii nopți, El Saadi și trei din partizanii săi au fost imbarcați pe un avion special și expulzați la Madrid.



La Alger s-a desășurat recent Congresul reprezentanților țărilor care au primit pămînt în urma reformei agrare efectuate în Republica Algeriana Democrată și Populară. În fotografie: un grup de delegați la Congres.

Semnarea unui acord cultural între R. P. Română și Belgia

BRUXELLES 13 (Agerpres). — La 13 noiembrie a fost semnat la Bruxelles un acord cultural între Republica Populară Română și Belgia.

Acordul conține prevederi menite să ducă la promovarea cooperării culturale între cele două țări în scopul unei mai bune cunoașteri reciproce.

În domeniul științei, tehnicii și învățămîntului se prevede stimularea contactelor între instituțiile corespunzătoare, precum și între oamenii de știință, specialiști și cadre didactice din cele două țări. De asemenea, acordul conține prevederi menite să încurajeze schimburile culturale-artistice prin traduceri și editări de opere literar-artistice, prin vizite reciproce de oameni de

artă și literă, organizarea de expoziții, concerte și alte manifestări culturale-artistice.

Din partea română acordul a fost semnat de trimisul extraordinar și ministrul plenipotențiar al R.P. Române în Belgia, Pavel Babuc, iar din partea belgiană, de ministrul afacerilor externe, Paul Henri Spaak.

Tot la 13 noiembrie, trimisul extraordinar și ministrul plenipotențiar al R.P. Române în Belgia, Pavel Babuc, și ministrul afacerilor externe, Paul Henri Spaak, au procedat la schimbul instrumentelor de ratificare a Convenției sanitario-veterinare între Republica Populară Română și Belgia, semnată la București la 12 noiembrie 1962.

Declarațiile premierului britanic

LONDRA 13 (Agerpres). — „Tratatul de la Moscova trebuie să însemne începutul sfîrșitului războiului rece“, a declarat în Camera Comunelor primul ministru englez, Douglas Home, ca răspuns la Mesajul tronului. Făcînd bilanțul politicii externe a guvernului, el a arătat, printre altele, că Anglia „trebuie să găsească domeniile în care este posibilă realizarea unui acord“. În această privință, primul ministru și-a exprimat părerea că următoarea înțelegere între Est și Vest ar putea fi un acord privind la înfrîngerea răspîndirii armelor nucleare.

El a declarat că în ce privește Anglia, ea nu va transmite secretul nuclear sau controlul nuclear nici unei țări care nu le posedă, subliniînd că această hotărîre se referă și la Germania occidentală.

Referindu-se la politica internă, Douglas Home a arătat că el se va preocupa de dezvoltarea construcțiilor de locuințe, învățămîntului public, rutieră sănătoasă, construcția noilor etc. Totodată, el a declarat că guvernul său nu intenționează să procedeze în curînd la o reducere a impozitelor.

Scopul unui „sondaj“

LUXEMBURG — După cum anunță agenția Associated Press, oficialități ale „Inaltei autorități“ a Comunității Economice a Cărbunelui și Oțelului (C.E.C.O.) au întreprins un tur de „sondaj“ de două săptămîni prin carele țărilor membre ale Pieței comune în legătură cu „viitorul tarifelor, la importul de oțel din țările terțe (țări din afara Pieței comune N.R.). După cum se știe, guvernul francez și vest-german au cerut recent înaltelor autorități a C.E.C.O. să sporească tarifele la importul de oțel din țările terțe.

oțel în scopul protejării industriei siderurgice din țările Pieței comune, care înregistrează pe zi ce trece o serie de dificultăți ca urmare a prețurilor joase ale oțelului din import. După cum relevă A.P., pînă în prezent, nu s-a ajuns la un acord asupra sporirii acestor tarife. La 2 decembrie va avea loc la Luxemburg o întrunire a miniștrilor celor „șase“, care va hotărî dacă și cit de mult să fie sporite tarifele la importul de oțel din țările terțe.

DE TOATE

Festival al festivalurilor cinematografice

În Mexic se apropie de sfîrșit pregătirile în vederea celei de-a 6-a „Inerci“ în cadrul cinematografului mondial, care se va desfășura în prezența principalelor personalități ale cercului internațional, la Acapulco, între 23 noiembrie și 6 decembrie. La acest „festival al festivalurilor“ vor fi proiectate filmele premiate, în cursul anului la festivalurile cinematografice internaționale de la Cannes, Veneția, Berlin, Moscova etc. Cel mai mare număr de filme va fi prezentat de Italia.

Un „calmant“ care intoxică

Publicația „British Medical Journal“ a publicat un referat asupra consecințelor dăunătoare ale produsului farmaceutic „Chlorodina“, foarte răspîndit în Anglia. Medicamentul prescris în boli digestive provoacă grave perturbări ale sistemului nervos. Mulți pacienți care au folosit acest „calmant“ au devenit cu timpul morfinomani și au trebuit să fie supuși curelor de dezințoxicare.

Invazie de lăcuste

Agențiile de presă anunță că în Republica Sud-Africană a avut loc o invazie de lăcuste, care amenință recolta țărilor. Invazia s-a extins într-o regiune de 20.000 pînă la 30.000 de mile pătrate în provinciile Cap și Orange. Lăcustele împiedică, totodată, transportul rutier.

Dezgoperarea zidurilor palatului lui Irod

După cum relatează săptămînalul „Observer“, în cursul unor cercetări, efectuate de o echipă arheologică în regiunea Mării Moarte, au fost dezgoperate zidurile palatului lui Irod, precum și reliefe ale fortăreței Masada, distrusă în cursul asediului de

Către legiunile romane, asediu care a avut loc cu aproape 2000 de ani în urmă

Palatul și întreaga cetate au fost acoperite de cenusa uriașului incendiu provocat de cei 960 de oameni care alcătuiau întreaga garnizoană în care au preferat să-și dea foc decât să cadă în minile asediatorilor. Se pare că marele incendiu nu a mîstuit complet cele 200-300 de încăperi ale cetății și, poate datorită climel uscate, au fost conservate fragmente de îmbrăcăminte, sandale și chiar o bucată de pergament purtînd semnatuiri ușor de descifrat, laolaltă cu săgeți, armuri, zeci de monede, produse cosmetice și chiar arme ale ultimelor prinzuri luate de asediții: cunule, măsline, rodii pîtrificate. Zidurile pictate ale terasei vîilei lui Irod reprezintă o încercare de imitare a plăcilor de marmură, iar pardoseala este din mozaic în desene geometrice alb și negru.

Erupții în lună

Oamenii de știință de la Observatorul Universității Lowell din Flagstaff (Arizona) au observat recent, printr-un telescop cu oglindă, trei erupții în Lună. Toate cele trei erupții aveau un diametru de circa 3 km și dădeau o lumină rubinie.

Plăci de construcție din paie

În laboratorul de mase plastice din Moscova al Institutului Unional de cercetări Științifice în domeniul materialelor noi de construcție a fost elaborată tehnologia fabricării unor plăci de construcție din paie. Aceste plăci au făcut față cu succes tuturor probelor. Ca aspect exterior, ele seamănă cu plăcile de ceramică, fiind, însă, mult mai durabile și mai ieftine decât acestea. Dintr-o tonă de paie se pot obține 100 m pătrați de plăci izolate cu grosimea de 25 mm, sau 200 m pătrați de plăci pentru placare cu grosime de 5 mm. În ceea ce privește calitatea plăcilor din paie sînt tot atît de bune ca și plăcile din fibră

de lemn, însă prețul lor este cu mult mai mic. Ele se pot vopsi, tapeta, acoperi cu material plastic, de celuloză, precum și cu email.

O insulă singuratică

La 22 octombrie, 212 locuitori ai insulei Tristan da Cunha au plecat din portul englez Southampton, pe bordul vasului danez „Borgholm“ înapoiîndu-se în patria lor situată în Atlanticul de sud la peste 6000 km depărtare. În urmă cu 14 luni, ei au fost aduși în Anglia, după ce insula lor devenise vremelnic nelocuibilă din cauza unei erupții vulcanice. Numai 14 locuitori ai insulei au hotărît să rămînă în Anglia.

Tristan da Cunha este considerat drept insula cea mai singuratică a lumii; numai arareori ea este abordată de un vas.

Asupra majorității locuitorilor, viața modernă nu a făcut o impresie favorabilă.

Vasul „Borgholm“ va mai aduce la Tristan da Cunha 200 de tone de mărfuri, printre care 27 tone de cartofi, 7 tone de semințe și 175 pui de găină.

Marmură cu o mare varietate de nuanțe

În valea Peccia, nu departe de Locarno, se află o carieră de marmură care a fost dată recent în exploatare.

Cariera se află la o înălțime de peste 1200 metri și extragerea prețiosului material se face la zi.

După evaluarea geologilor aici se află un depozit de cel puțin 60 de milioane de metri cubi de marmură cea ce echivalează cu 160 milioane tone. Calitatea marmurei din noua carieră concurează cu aceea de la renumitele cariere de la Carrara, Italia, ca și cu cea din Grecia. În privința culorilor, marmura de la Peccia dispune de o mare varietate de nuanțe. Alături de marmura albă, se găsesc nuanțe de alb-gălbui, albastru, verde deschis ca și nuanțe de violet și roz. Piatra dispune de o lăminozitate deosebită. În ultimul timp, datorită calităților sale, marmura de Peccia a început să fie exportată.

Formarea noului guvern sirian

BEIRUT 13 (Agerpres). — Noul guvern sirian a fost format. Generalul Amin El-Hafez, președintele Consiliului Național al comandamentului revoluției din Siria și șeful forțelor armate, este noul șef al guvernului. Posturile principale din guvern sînt deținute de generalul Mohammed Omran, vicepreședinte al guvernului, N. Atassi, ministrul afacerilor interne, Hassan Mreued, ministru al afacerilor ex-

terne, generalul Abdallah Zia-de, ministru al apărării, M. Ambari, ministru al justiției, Sami El Joundi, ministrul informațiilor, G. Tohme, ministru al economiei, și alții. Agenția U.P.I. subliniază că toți cei 24 de membri ai noului guvern fac parte din partidul Baas. 16 dintre ei au fost membri în vechiul guvern condus de Salah Bitar, care și-a dat demisia la 12 noiembrie.



Metalurgiștii din Neapole, aliați în grevă, au demonstrat pe străzile orașului pentru satisfacerea revendicărilor lor.

PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT

CAIRO. — Ambasadorul R.P. Romine în R.A.U., Mircea Nicolaescu, a înmînat rectorului Universității din Cairo, prof. dr. Ahmed Badawi, o colecție de cărți științifice, didactice și literare din partea Bibliotecii centrale de stat a R.P. Romine. La festivitatea care a avut loc cu acest prilej la Universitatea din Cairo, au participat prof. dr. Tohany, rectorul Universității din Cairo, prof. dr. Al. Hardunny, decanul Facultății de comerț, și alte cadre didactice, precum și membri ai ambasadei R.P. Romine.

supleant al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.S.U., a împărțit experiența în muncă a P.M.S.U. în domeniul conducerii economiei naționale.

VARȘOVIA. — La Varșovia și-a încheiat lucrările, la 13 noiembrie, cea de-a 21-a sesiune a Sesiunii R.P. Polone. Ministrul agriculturii, M. Jagielski, a prezentat o informare despre situația agriculturii.

BUENOS AIRES. — „Guvernul argentinian rămîne ferm hotărît să realizeze contractele petroliere semnate de către fostul președinte Arturo Frondizi cu mai multe societăți străine“ — a declarat Miguel Angel Zavala Ortiz, ministru al aerului și al comunicațiilor, la un dejun oierit de Asociația presei străine. El a menționat, de asemenea, că guvernul este hotărît să încredințeze pe viitor Regiei naționale pentru petrol, problemele legate de exploatarea zăcămintelor din țară.

TOKIO. — La 13 noiembrie a avut loc un atentat nereușit la viața președintelui Președintelui Comitetului Central al Partidului Comunist din Japonia, Sanzo Nosaka. După cum anunță agenția France Presse, în timp ce Nosaka roștea un discurs la Osaka în cadrul campaniei electorale în vederea alegerilor de la 21 noiembrie, un fascist înarmat cu un pumnal s-a năpustit asupra sa. Atentatorul a fost imobilizat și arestat de poliție.

MOSCOWA. — Președintele Sovietului Suprem al U.R.S.S. a hotărît convocarea celei de-a treia sesiuni a Sovietetului Suprem al U.R.S.S., a celei de-a 6-a Legistatură, la 16 decembrie 1963, la Moscova.

BUDAPEȘTA. — La 13 noiembrie membrii delegației de activități de partid ai P.C.U.S. în frunte cu V. P. Mjavanadz, membru supleant al Președintelui C. C. al P.C.U.S., prim-secretar al C.C. al P.C. din Gruzia, au fost primiți la Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar. La convorbirea cu oaspeții sovietici Rezo Nyers, membru

COTONOU. — Agenția France Presse relatează că guvernul provizoriu al Dahomeyului a hotărît dizolvarea tuturor partidelor și organizațiilor politice din țară. În același timp au fost interzise toate adunările și manifestările organizate de aceste partide.

MOSCOWA. — Cu prilejul aniversării a 30 de ani de la stabilirea relațiilor diplomatice între Uniunea Sovietică și S.U.A., la 13 noiembrie a părăsit Uniunea Sovietică îndreptîndu-se spre S.U.A., un grup de reprezentanți ai vieții publice sovietice în frunte cu acad. Nicolai Blohin, președintele Institutului pentru relațiile sovieto-americane. În cursul vizitei de trei săptămîni, oaspeții sovietici vor vizita cele mai mari orașe din S.U.A. se vor înfrîni cu oameni de stat și activiști pe tărîm obștesc, cu reprezentanți ai vieții științifice și culturale.

WASHINGTON. — Agențiile americane de presă anunță că la 20 noiembrie va avea loc la Honolulu o importantă conferință cu participarea unor înalte personalități ale S.U.A., consacrată examinării noii situații create în Vietnam de sud după lovitură de stat care l-a înlăturat pe Ngo Dinh Diem. Comunicatele oficiale publicate la Washington precizează că secretarul de stat, Dean Rusk, și ministrul de război, Robert McNamara, vor pleca la Honolulu pentru a avea consultări

cu ambasadorul S.U.A. în Vietnam de sud, Cabot Lodge, în legătură cu atitudinea Statelor Unite față de noul guvern din această țară. La această conferință vor lua, de asemenea, parte Bundy, consilierul principal al președintelui Kennedy, Salinger, secretarul de presă al Casei Albe, și alte persoane oficiale americane.

AGENȚIA Associated Press relevă că „în mod evident, conferința se va ocupa de problema ajutorului economic și militar, precum și de strategia americană“ în Vietnamul de sud.

CAIRO. — La Cairo a fost dat publicității un nou decret guvernamental în care se anunță că reprezentanțele a 40 de societăți de asigurări străine, care își desfășurau activitatea în R.A.U. (americane, britanice, elvețiene, canadiene, italiene și altele), își încetează activitatea. Ele vor fi înlocuite cu societăți de asigurare egiptene.

RABAT. — La 13 noiembrie, la Rabat a fost anunțată lista noului guvern marocan. Șeful guvernului este Ahmed Bah-nini. În postul de ministru al afacerilor externe a fost numit Ahmed Reda Guedira. Au rămas neschimbate ministrii apărării naționale, educației naționale, lucrărilor publice, al poștelor și telecomunicațiilor. Ministrul delegat pe linia președintelui Consiliului de Miniștri a fost numit Abdel-

hadi Boutaleb iar ministrul reprezentanțelor permanente al Regiei, Ahmed Balafout.

După cum subliniază agenția France Presse, noul guvern continuă să fie, în esență, alcătuit din personalități a-părținînd Frontului pentru a-părarea instituțiilor constituționale sau din sprijinitori ai acestui partid.

NEW YORK. — După cum transmite agenția U.P.I., juristul negru Paul B. Zuber a anunțat că își va pune candidatura la alegerile prezidențiale din S.U.A. din anul 1964. Intr-o declarație făcută reprezentanților presei, Zuber a arătat că va participa la aceste alegeri în calitate de candidat independent.

Paul Zuber este a doua persoană politică din S.U.A. după guvernatorul statului New York, Nelson Rockefeller, care anunță oficial că intenționează să candideze la alegerile prezidențiale din anul viitor.

WASHINGTON. — Consiliul Organizației Statelor Americane a hotărît convocarea unei conferințe a miniștrilor afacerilor externe pentru discutarea recentelor lovituri militare de stat care au avut loc în America Latină, Guatemala a votat împotriva acestei hotărîri.

Consiliul a împuternicit pe președintele O.S.A. să numească un comitet pentru a face recomandări cu privire la data, locul și ordinea de zi a acestei conferințe.